

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXIV.

A. NEBR., VE STŘEDU, DNE 10. KVĚTNA 1905.

ČÍSLO 41.

Z AMERIKY

Z Washingtonu.

Přehled o stavu nastávající úrody. — Počátek tažení proti trustům.

Povětrnostní úřadovnou vydán byl následující celkový přehled o stavu nastávající úrody:

Ačkoli stav teploty v týdnu končícím 1. květnem byl mnohem příznivější než v týdnu předcházejícím, stížnosti o pomalém klíčení a vzrůstu jsou všeobecně z Missouri a ze severního údolí Červené řeky, z úbočí středních Skalních vrchů, z krajů pojizerních a Novoanglicka. V střední a jihatlantických státech a v státech podél zálivu a v údolí ohioském panovala povětrnost velice příznivá, ale stávky na západním a středním pobřeží zálivu a části jihatlantických států a v údolích ohioském a mississippickém trpěly přílišnými dešti, které překážely ve farmerských pracích.

Novoanglicko, severní Dakota, Montana a Florida potřebují vláhy, ale části jižních missourských a ohioských údolí, jež v minulém týdnu potřebovaly vláhu, dostaly množství deště. Na tichomoř. pobřeží celý týden byl velice studený k příznivému vzrůstu, a ve Washingtonu byly četné mrazíky.

Ve většině kornových států sázení jen pomalu pokračuje, ale přípravy pro tuto byly učiněny téměř všeobecně a za příznivé povětrnosti velice mnoho bude zasázeno během prvního týdne v květnu. Sázení jest úplně dokončeno v jižních státech a skončeno bylo v jižních částech Kansasu a Missouri. V jižní části středněatlantických států sázelo se zdatně a započalo se na sever až v Pennsylvanii.

Die všeobecných obdržení zpráv zimní pšenice jest stále v neobyčejně slibném stavu, a teplota minulého týdne byla mnohem příznivější pokroku tohoto obilí.

Panující sucho účinkovalo nepříznivě na klíčení a vzrůst jarky v Dakotách, ale ranně zasety jarkám v jižní Dakotě a Minnesotě daří se dobře. Vyhledky jarky v Iowě, Washingtonu a Oregonu jsou velice slibny.

Všeobecně vyhledky na úrodu ovsa zůstávají stále příznivy ve všech státech a v Kansasu a v Nebrasce osení to se sbírá z následků dřívějších chladen. V Dakotách a částech pojizerních krajů klíčení nebylo uspokojivé. Seti velmi pokročilo ve většině severních okresech střední části země a započalo v severní části středněatlantických států.

Ve východní části bavnářského pásma povětrnostní podmínky byly příznivy sázení bavlny, jež se blíží ku konci ve většině jižnějších okresech a vyhledky jsou dosud příznivy. Ve středních a západních okresech sázení jest velice zdrženo, neméně než polovina plochy byla osázena v Louisianě, Oklahomě a v Indiánském území, pouze polovina v severním Mississippu a velmi málo v Arkausasu.

V severních, středních a východních okresech Texasu většina bavlněné plochy zůstává neosázena a velmi mnoho plochy v Texasu a Louisianě vymléto bylo deštěm, tak že musí být bavlna znovu tam sázena. V jihozápadní

části bavnářských pozemků v Texasu se bavlna dobře daří a jest již v proudu s obděláváním.

Přesazování tabáku jest skončeno v jižní Karolině a počalo v sev. Karolině. Sazenice jest veliké množství, ale jsou zpozděny v Ohio a trochu hmyzem poškozeny v Kentucku.

Až zprávy o ovoci znějí mnohem příznivěji, tu přece broskve byly nazvíce zničeny a jedinou výminku činí Georgie.

Mezistátní obchodní komise, která po delší již dobu vyšetřuje trusty v zemi, hodlá v krátké době započít se státním sdružení ocelářského, masného, žacích strojů, majetníků soukromých vozů na drahách a některých jiných. Komise odjela do Chicaga, aby tu vyšetřila užívání soukromých vozů od společnosti Armourovy, mezinárodní společnosti na žací stroje, sazby chladičích vozů k dopravě ovoce a zároveň chce vyšetřiti povolování tajných srážek z dopravních sazeb, což jest přestoupením Elkinsova zákona.

Pátrání po ztraceném cestovateli Fialovi.

V minulém týdnu vydal se William R. Champ na cestu do Liverpoolu po paráku Teutonic, aby se postavil v čelo pomocné výpravy na loď Terra Nova, která na něho čeká. Výpravě této jest uloženo, aby zůstala na severu tak dlouho, pokud se jí nepodaří Fialu a výpravu jeho naleznouti. Fiala byl milionářem Zeiglerem z New Yorku vyslán v roku 1903 s lodí Amerika, aby pátral po severním polu. Loď tato byla zvláště k účelu tomu zbudována a poslední zprávy od Fialy došly do Ameriky, když se pokoušel vniknouti do polárních krajů kolem země Františka Josefa. Již minulý léto byl učiněn pokus vypátrati, kde Fiala mešká, aneb kde snad s výpravou svou zahynul, leč nepodařilo se to. Zeigler na svůj náklad vypravil veškeré tři výpravy.

Čech vrahem.

Dne 30. m. m. nalezena byla v č. 332 vých. 101. ul. v New Yorku za vražděna šedesátiletá stařena Sára Rosenbergová. Vražděna byla spáchaná kladivem a nožem a tyto dva nástroje vedly k odhalení surového vraha. Kladivo náleželo sedláři Scheidrovu, který ho okamžitě poznal, jakmile mu ho policie ukázala a prohlásil, že je za půjčil svému pomocníku Eduardu Pekařovi. Tak vrah byl nalezen. K Rosenbergové se přistěhoval před nějakým časem na byt a domnívá se, že má peníze, rozhodl se, že ji zavraždí, aby se jich zmocnil. Úmysl ten v něm uzrál předtím, pondělí a dle svého příznání takto ho vykonal: Nejdříve popadl stařenu za obě ruce a hodil ji na postel. Na to zasadil jí kladivem asi šest ran do lebky a když stařena jevila ještě známky života, uchopil ostrý nůž a vrazil jí ho dvakrát do krku. V celku však u zavražděné zločinec našel jen \$12, které měla v plátněm pytlíčku pod šňorovačkou schovány. Ostatní peníze měla Rosenbergová uloženy v bankách a policie našla v bytě dvě bankovní

kořky. Tato malá kořist vraha nanejvýš zklamala, jak se sám vyslovil. Pekař v úterý po spáchané vraždě se objevil opět u svého za městnavatele Scheidera a požádal o půjčku 500 a když je dostal, tu se vzdalil, za krátko však přišel opět a vychloubal se novým oblekem a penězi, načež odešel opět a skrýval se v noclehárnách v Brooklyně a poněvadž mu peníze docházely, počal hledati opět práci při svém řemesle a našel ji u jistého Morice Walshe v č. 386 Hamilton ave. v Brooklyně a když právě nastoupiti chtěl do práce, byl policií zatčen. Pekař jest asi 25 roků stár a do Ameriky přijel teprve letos s lodí Graf Valdersee. Když byl své vyznání kapitánu newyorských detektivů opakoval, tu tážal se drze: "Nu, kdy pak budu popraven?" Pekař bude bezpochyby prvním Čechem, který zahyne v elektrické stolici na hanbu českého jména.

Dcera vymohla otcí milost.

Governor Lowy, Cummins, minulý týden omilostnil farmera Martina Maye, který byl před třinácti roky na doživotí odsouzen pro vraždu své ženy. May tehdy byl osadníkem v Oelwein a veselá jeho žena zavadla mu prý různé příčiny k žárlivosti. Jednoho dne, když Mayová vracela se z návštěvy od příbuzných, May očekával ji se svou desetiletou dceruškou na nádraží a když Mayová vystoupila z vlaku, počal ji obviňovati z nevěry a v hádce ji zastříl. Dcera, jsouc tehdy ještě příliš malá a důvěřující v počestnost své matky, svědčilo proti otcí a vypovědi její ho odsoudily do žaláře na doživotí. Když děvče dorostlo a přesvědčila se z toho, co se jí o matce doneslo, že otec nejednal bez důkazů, počala pracovati o jeho omilostnění a konečně po několika kamésličném namáhání se jí to podařilo.

Zhoube tornado.

Včera, v úterý, časně z rána zasaženo bylo město Marquette, Kas., strašným tornadem, jímž část města byla zbořena a v troskách zahynulo 29 osob a 44 osob bylo zraněno, 35 tak těžce, že některé z nich zranění svému asi podlehnou. Tornado zasáhlo residenční část města s takovou prudkostí, že domy byly rozmeteny a v mnohých celé rodiny usmrčeny. Město Marquette čítá 1,500 obyvatelů a nalézá se v McPherson okrese, v nejméně části středního Kansasu.

Strašný pan Nikdo.

Stane-li se neštěstí, jest první otázkou, kdo jest za ně zodpovědným, ale obyčejnou odpovědí bývá: Nikdo. Upadne-li někdo v nemoc, pátráme zase po příčině, ptáme se, kdo jest za vznik její zodpovědným, a opět vyslyšíme: Nikdo. Kdo jest ten Nikdo? Za koho se skrýváme? Stydíme se říci, že sami neměli jsme dosti rozumu vyhnouti se nemoci, bojíme se přiznati svou vinu. Pátráme-li dobře, nalezneme obyčejně, že příčinu nemoci dlužno hledati v žaludku a že jediným lékem pro žaludek jest Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Ono povznesse zaživač sílu celého ústrojí, vytvoří novou krev a dá člověku velikou životní sílu, jež ozbrojí jej proti nakažlivým chorobám. Nezačnete-li užívati tohoto léku hned, jak ochabne Vaše chuť k jídlu nebo jak tělesná síla Vaše povolí, a budete-li následkem toho pak sti-

ženi těžkou nemocí, nevymlouvejte se na pana Nikdo. Vinu pak ponesejte Vy sami, protože Trinerovo Léčivé Hořké Víno v každém případě upraví chuť k jídlu a zvýší tělesnou sílu. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Av., Chicago, Ills.

OMAHA

— Včera v 9:30 hod. dopoledne zahájen byl v Myrtle hallu sjezd velkolože Rytířů Pythia státu Nebraska, kterýž potrvá dva dny. Na sjezdu tom podíl se více než 150 zástupců, mezi nimiž jest i několik krajanů, a sice Louis Berka z Omahy, L. F. Folda z Howells, George F. Zerzan z Milligan, Fred Sonnenschein z West Point, T. J. Ulrich z Tobias a F. W. Shonka ze Schuyler. Na uvitacím výboru delegátů byli též dva krajané, a sice pp. M. B. Letovský a Bed. Sláma. Včera večer uspořádána na počest delegátů v Myrtle hall zábava s pěkným programem. Ve sjezdu tom předléhá volba nových úředníků velkolože pro příští rok a projednání jiných důležitých záležitostí. Současně odbývá se sjezd sesterského spolku Rathbone Sisters.

— Schůze literárního klubu "Komenský" č. 3. zanána dne 4. května t. r. ve spolkové místnosti na rohu ulic 15. a Hickory v Česko-bratrské škole vydařila se nad očekávání a byla nejdělní schůzí ze všech dosud odbývaných. Za řečníka získán byl známý J. A. Pápal, professor řeznictví a tělocviku na Bellevue koleji, jenž řečnil na téma "Jak lze mladému lidu získat sílu tělesnou i duševní potřebnou a vyžadovanou nynějším věkem." Přednáška byla výborná, poučná, zajímavá a provázená humorem. Posluchači pozorně jí vyslyšeli. Všichni bez rozdílu věku odnesli si z přednášky poučení a lid mladý seznámil se s cestami, které vedou k úspěchu. Professor odměněn byl bouřlivým potleskem a zasypán různými otázkami, jež ochotně zodpověděl—nejlepší to důkaz zájmu, jež professor v posluchačstvu vzbudil. Podobné přednášky žádný vzdělaný Čech neměl by si nechat ujíti. Po přednášce zapěla sl. B. Šílená píseň. Slečna má krásný, dojemný hlas a nepochybujeme, že slečna v říši zpěvu mnoho vynikne. Jsouc vyvolána, přidala ještě jedno číslo zpěvné, čímž program byl ukončen. V této schůzi také byly projednávány spolkové záležitosti. Přítě jest "Prospívají-li milionáři naší zemi." Debatě jsou pp. Štěrba, Beránek, Dobiáš a Zlatník, mimo jiný program. Neopomeňte se dostaviti, zažijete příjemnou chvíli.

— V těchto dnech zavítá do Omahy jeden z prvních českých siláků, sokol Frant. Růžička, atlet a champion Chicaga v zápase řecko-hmském. Růžička za svého pobytu v Chicagu ložyl tak četných vítězství, a to nad zápasníky zvučných jmen, že se stal známým všem cizozárodním zápasníkům, a každý z nich pokládá si za čest se s ním utkati. Doposud však ani jednomu z nich nepodařilo se Růžičku v rozhodném boji porazit, a zvítězili-li nejsnameníjší z nich nad Růžičkou v jednom zápase, jistě neuklouzli v rozhodujícím utkání jeho železným pažím. Tím způsobem odklidil vítězný Čech ze své dráhy za ame-

rickým championem Švéda Dickinse, chicagského obra Rooneyho, championa Dakoty Toma Wallace, dánského siláka Twersona, Američana Collinse a ze všech nejnebezpečnějšího Lawrence Millera, jehož báječná mrštnost a rychlost přivedla v úžas kde koho. Děsná síla českého championa zkrušila i tohoto.— Růžička vyžván byl v Chicagu jedním z nejlepších amerických zápasníků, Emilem Klankem, jenž prý se silou vyrovná Rooneymu a rychlostí Millerovi, ale poněvadž měl Růžička v době, kdy Klank v Chicagu mešká, jiné zápasy ujednané, nemohl k utkání s tímto zvláště nebezpečným sokem dojíti. Klank dříve touto dobou v Nebrasce a toho použil Růžička, jemuž od nás docházely žádosti od milovníků siláckých sportů, aby i sem zavítal, k úmluvě s Klankem na zápas v Omaze, v některé z českých síní. Oboustranného dohodnutí docílno snadno, neboť oba soupeřové planou dychtivostí po změnění svých sil, a den senzáčního utkání položen na 18. t. m. Zápas konati se bude v nové české Sokolovně, a není pochyby, že činnost českého nepřemožitelného athleta vzbudí i u nás zájem v každém milovníku sportu a že Sokolovna naplněna bude dychtivým obecenstvem do posledního místečka.

— V pondělí pozdě odpoledne přišel nešťastnou náhodou o život Marius N. Nelson, zaměstnaný u bratra svého F. J. Nelsena, mlékaře blíže 55. a Grove ul. Jel s těžkým vozem s kopce blíže 46. a Grover ul., když spadl s vozu a to tak nešťastně, že si pádem zlomil vaz.

PŘENOS MAJETKU

J. L. Kubát a manželka pí. Mary Millerové, lot 6, block 8, První přídavek k South Omaze..... \$500
J. H. Dennis a manželka p. C. F. Šimánkovi, část lotu 11, Kountzuv 2. přídavek..... 3,000

Pp. pozemkovým jednatelům a notářům

nabízí své služby mladý muž s dobrým školním vzděláním, anglického jazyka v slově i písmě mocný, dobrý operator psacího stroje v češtině neb angličtině, znalý notářských prací, hlavně ale záležitostí pozemkového obchodu, v němž má víceletou zkušenost. Blíže sdělí z ochoty: "Pokrok Západu".

Dva loty

v South Omaze, Neb., vymění se za pozemek, třebaž ne mnoho vzdělaný. Loty, každý velikosti 30x150 stopách, nalézájí se vedle sebe a v místě velice výhodném, asi čtverec od pošty a as čtverec od High School. Blíže podrobnosti sdělí z ochoty adm. Pokroku Západu, Omaha, Neb. 3711

PROSLULÉ

Trinerovo Hořké víno

po němž jest čilá poptávka, lze dostati v

Hostinci Ant. Krečka

324 So. 13th Street, 40tí OMAHA, NEB.